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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Chtéli bychom popsat jazyk aritmetickych vyraz( obsahujici
vyrazy jako napriklad:

175 (9+15) (((10-4)*((1+34)+2)) / (3+(-37)))

Pro jednoduchost predpokladejme:

@ Vyrazy jsou plné uzdvorkované.

@ Jediné aritmetické operace jsou “+", “=", “x" “/" a undrni “-".

@ Hodnoty operandi jsou pfirozena Cisla zapsana v desitkové soustavé
— zapis Cisla je neprazdna posloupnost dislic.

Abeceda jazyka: £ ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,+,—,%,/, (,)}
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Bezkontextové gramatiky

Pfiklad (pokr.): Popis pomoci induktivni definice:
o Cislice je libovolny ze znakti 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

o Cislo je neprazdna posloupnost &islic, tj.:
@ Pokud je «x dislice, tak « je Cislo.

@ Pokud « je Cislice a 3 je Cislo, tak i xf3 je Cislo.

@ Vyraz je libovolna posloupnost symbolil vytvorena podle nésledujicich

pravidel:
@ Pokud je x &islo, tak « je vyraz.
@ Pokud « je vyraz, tak i (-) je vyraz.
@ Pokud o a 3 jsou vyrazy, tak i (a+3) je vyraz.
@ Pokud o a 3 jsou vyrazy, tak i (x-f3) je vyraz.
o Pokud o a 3 jsou vyrazy, tak i (a*[3) je vyraz.
o Pokud o a 3 jsou vyrazy, tak i («/3) je vyraz.
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Bezkontextové gramatiky

Priklad (pokr.): Zpisob zapisu téze informace jako v pfedchozi induktivni
definici pomoci bezkontextové gramatiky:

Zavedeme nasledujici pomocné symboly — témto symbolim se Fika
neterminaly:

@ D — zastupuje libovolnou dislici
@ C — zastupuje libovolné Cislo
@ E — zastupuje libovolny vyraz

D—o0 D —5 E=C
D—1 D— 6 £— CE
D — 2 D—7 ¢=D £ — (E+E)
C - DC E — (E-E)
D— 3 D —8
D— 4 D — 9 E — (ExE)
E — (E/E)
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Bezkontextové gramatiky

Priklad (pokr.): Stru¢néjsi zpisob zapisu:

D—>ol1]2]3]|4|5|6]7]8]9
C—-D|DC
E— C|(-E) | (E+E) | (E-E) | (ExE) | (E/E)
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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Jazyk, kde slova jsou (pfipadné i prazdné) posloupnosti vyrazl
popsanych v predchozim prikladé, kde jednotlivé vyrazy jsou oddéleny
¢arkami (abecedu je tfeba rozsifit o symbol “,"):

S—T|e

T—->E|E, T
D—-o0|1]2]|3|4|5|6|7]|8]|9

C - D|DC

E— C|(-E)| (E+E) | (E-E) | (ExE) | (E/E)

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 8. dubna 2015

6/

49



Bezkontextové gramatiky

Priklad: Prikazy néjakého programovaciho jazyka (fragment gramatiky):

S—E; | T|if (E) S|if (E) S else S
| while (E) S|do S while (E); | for (F;F;F) S
| return F;

T—-{U}
U—e|SU
F—e¢elE
E—
Poznamka:
@ S — prikaz

@ T — blok prikaz(

@ U — sekvence prikazil

@ E — vyraz

@ [ — vyraz, ktery je mozno vynechat
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Bezkontextové gramatiky

Formalné je bezkontextova gramatika definovana jako Ctvefice
G = (n> z, 5) P)

kde:

(4

IT je kone¢nd mnozina neterminalnich symboli (neterminali)

(]

L je kone¢nd mnozina terminalnich symbold (terminali),
pficemz TTN L = ()

[

S €11 je pocatecni neterminal

©

P CTIx (TTUX)* je kone¢nd mnozina prepisovacich pravidel

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 8. dubna 2015 8 /49



Bezkontextové gramatiky

Poznamky:

@ Pro oznacdeni netermindlnich symbol(i budeme pouzivat velkd pismena
A B, C, ...

@ Pro oznacdeni terminalnich symbol budeme pouZivat mala pismena a,
b, ¢, ... nebo Cislice 0, 1, 2, ...

@ Pro oznaceni fetézcii z (TTU X)* budeme pouzivat mald pismena fecké
abecedy «, B, v, ...

@ Misto zdpisu (A, «) budeme pro pravidla pouzivat zapis
A—-

A — leva strana pravidla
o — prava strana pravidla
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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Gramatika G = (TT, X, S, P), kde

o IMT={A,B,(C}

o X ={a b}

e S5S=A

@ P obsahuje pravidla
A — aBBb
A — AaA
B — ¢
B — bCA
C — AB
C—a
C—b
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Bezkontextové gramatiky

Poznamka: Pokud mame vice pravidel se stejnou levou stranou, jako treba

A — X1 A — X2 A — X3
muzZeme je strucnéji zapsat jako

A— x| ool as

Napriklad pravidla dfive uvedené gramatiky mizZeme zapsat jako

A — aBBb | AaA
B — ¢ | bCA
C—AB|alb
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Bezkontextové gramatiky

Gramatiky slouzi ke generovani slov.

Priklad: G = (TT, L, A, P), kde TT = {A, B, C}, £ = {a, b} a P obsahuje
pravidla

A — aBBb | AaA

B — ¢ | bCA

C—>ABlalb

Napriklad slovo abbabb je mozné v gramatice G vygenerovat nasledujicim
zplusobem:
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Bezkontextové gramatiky

Na fetézcich z (TTU X)* definujeme relaci =C (TTU Z)* x (TTU £)*
takovou, Ze
o= o

pravé kdyz o« = 31AB2 a o' = B1yPR2 pro néjakd B, P2,y € (TTUX)* a
ATl kde (A — v) e P.

Ptiklad: Jestlize (B — bCA) € P, pak

aCBbA = aCbCAbA

Poznamka: Neformalné Feeno zdpis o« = o’ znamend, Ze z « je mozné
jednim krokem odvodit o, a to tak, Ze vyskyt néjakého netermindlu A v «
nahradime pravou stranou néjakého pravidla A — 7y, kde se A vyskytuje
na levé strané.
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Bezkontextové gramatiky

Derivace délky n je posloupnost Bo, B1, B2, -, Pn, kde B; € (TTUX)* a
kde ;-1 = B; pro vSechna 1 </ < n, coz mizeme struénéji zapsat

60:>[31:>B2:>...:>Bn—1:>[5n

Skuteénost, Ze pro dané o, ' € (TTU £)* a n € N existuje né&jaka derivace
[30 = [51 = [32 = ...= Bn—l = an kde o = BO ao = an ZaPiSUjeme

a="o
Skute&nost, ze o« =" o’ pro n&jaké n > 0, zapisujeme
o =% o

Poznamka: Relace =* je reflexivnim a tranzitivnim uzavérem relace =
(tj. nejmensi reflexivni a tranzitivni relaci obsahujici relaci =).
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Bezkontextové gramatiky

Vétné formy jsou ty o € (TTU L)*, pro které plati
S="«a

kde S je pocatedni netermindl.
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Bezkontextové gramatiky

Jazyk L(G) generovany gramatikou G = (TT, X, S, P) je mnozina vSech
slov v abecedé X, ktera lze odvodit néjakou derivaci z pocatecniho
neterminalu S pomoci pravidel z P, tj.

L(G)={wez|S="w
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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Chceme vytvorit gramatiku generujici jazyk

L={a"b"| n>0}
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S = aSb = aaSbb = aaaSbbb = aaaaSbbbb = aaaabbbb
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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Chceme vytvofit gramatiku generujici jazyk tvoreny vsemi
palindromy nad abecedou {a, b}, tj.

L={we{aby|w=w"

Poznamka: wf oznaduje tzv. zrcadlovy obraz slova w, tj. slovo w

zapsané pozpatku.
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Priklad: Chceme vytvofit gramatiku generujici jazyk tvoreny vsemi
palindromy nad abecedou {a, b}, tj.

L={we{aby|w=w"
Poznamka: wf oznaduje tzv. zrcadlovy obraz slova w, tj. slovo w
zapsané pozpatku.

Reseni:
S —aSa|bShb|a|b|ce
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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Chceme vytvofit gramatiku generujici jazyk tvoreny vsemi
palindromy nad abecedou {a, b}, tj.

L={we{aby|w=w"

Poznamka: wf oznaduje tzv. zrcadlovy obraz slova w, tj. slovo w

zapsané pozpatku.

Reseni:
S —aSa|bShb|a|b|ce

S = aSa = abSha = abaSaba = abaaaba

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 8. dubna 2015



Bezkontextové gramatiky

Priklad: Chceme vytvorit gramatiku generujici jazyk L tvoreny viemi
dobre uzavorkovanymi sekvencemi symboli ‘(" a ‘).

Naptiklad (O O)(O) €L, ale)()) & L.

Z. Sawa (VSB-TUO)
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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Chceme vytvorit gramatiku generujici jazyk L tvoreny viemi
dobre uzavorkovanymi sekvencemi symboli ‘(" a ‘).

Naptiklad (O O)(O) €L, ale)()) & L.

Reseni:

S—el(S)]|SS
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Priklad: Chceme vytvorit gramatiku generujici jazyk L tvoreny viemi
dobre uzavorkovanymi sekvencemi symboli ‘(" a ‘).

Naptiklad (O O)(O) €L, ale)()) & L.

Reseni:

S—el(S)]|SS

$=55=(85S5= (55 = (855 = (5SS =
(08 S) = (OGNS = (VOIS = (ODO)WS) =
OO)O)

Bezkontextové gramatiky

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 8. dubna 2015
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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Chceme vytvorit gramatiku generujici jazyk L tvoreny viemi
dobre vytvorenymi aritmetickymi vyrazy, kde operandy jsou vzdy tvaru ‘a’,
a kde jako operatory mizeme pouzivat symboly + a x.

Naptiklad (a+a)*xa+ (axa) € L.
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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Chceme vytvorit gramatiku generujici jazyk L tvoreny viemi
dobre vytvorenymi aritmetickymi vyrazy, kde operandy jsou vzdy tvaru ‘a’,
a kde jako operatory mizeme pouzivat symboly + a x.

Naptiklad (a+a)*xa+ (axa) € L.

Regeni:
E—a|lE+E|ExE]|(E)
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Bezkontextové gramatiky

Priklad: Chceme vytvorit gramatiku generujici jazyk L tvoreny viemi
dobre vytvorenymi aritmetickymi vyrazy, kde operandy jsou vzdy tvaru ‘a’,
a kde jako operatory mizeme pouzivat symboly + a x.

Naptiklad (a+a)*xa+ (axa) € L.

Regeni:
E—a|lE+E|ExE]|(E)

E=E+E=ExE+E= (E)xE+E=(E+E)xE+E=
(a+E)xE4+E= (a+a)*xE4+E= (at+a)xa+E= (a+a)xa+(E)=
(a+a)xa+ (ExE)= (a+a)xa+(a*xE)= (a+a)*xa+ (axa)

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 8. dubna 2015 20 / 49



Derivacni strom

A = aBBb | AaA
B — ¢e| bCA
C - ABlalb
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Derivacni strom

A

A — aBBb | AaA
B — ¢| bCA
C - ABlalb

(>

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 8. dubna 2015 21 / 49



a B B b

A — aBBb | AaA
B — ¢| bCA
C - ABlalb

A= aBBb
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//A\\
a B B b

A = aBBb | AaA
B — ¢e| bCA
C - ABlalb

A= aBBb
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Derivacni strom

a /B/A\B\ b
A = aBBb | AaA b/C/ \A

B — ¢e| bCA
C - ABlalb

A= aBBb = abCABb
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Derivacni strom
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Derivacni strom
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Derivacni strom

A
A — aBBb | AaA b/C/\A
?:i\gﬁcjw YZANN

A= aBBb = abCABb = abCaBBbBb
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Derivacni strom

A
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g:i\gﬁcjw YZANN

a B B b
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Derivacni strom

A
A — aBBb | AaA b/C/ \A
f‘:i\gﬁcjw YZANN

a B B b
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Derivacni strom

a B
A — aBBb | AaA b/C/ \
B — ¢ | bCA

C o AB Al b /TN

A= aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb
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Derivacni strom

A
N
a B B b
A — aBBb | AaA b/C/ \A
B | bCA
C o aB ol /B/\B\b

\

£

A= aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb
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Derivacni strom

A
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a B B b
A — aBBb | AaA b/c/ \A
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Derivacni strom

//A\B\b
A — aBBb | AaA //\
cam / //\\
\

£
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Derivacni strom

A
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Derivacni strom
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Derivacni strom
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Derivacni strom

A — aBBb | AaA b/C/ \ \

A €
gl N

b a B B b

I

£

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb =
abbaBbb = abbabb
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Derivacni strom

A
A — aBBb | AaA b/C/\A \8
ARV /I

A= aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb =
abbaBbb = abbabb
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Derivacni strom

Kazdé derivaci odpovidd néjaky derivacni strom:

4

)

(4

(]

Vrcholy stromu jsou ohodnoceny termindly a neterminaly.

Koren stromu je ohodnocen pocdate¢nim neterminalem.

Listy stromu jsou ohodnoceny termindly nebo symboly .

Ostatni vrcholy stromu jsou ohodnoceny neterminily.

Pokud je vrchol ohodnocen netermindlem A, pak jeho potomci jsou

ohodnoceni symboly pravé strany néjakého prepisovaciho pravidla

A — .

8. dubna 2015
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Leva a prava derivace

ESE+E|ExE|(E)|a

Leva derivace je derivace, ve které v kazdém kroku nahrazujeme vzdy
nejlevéjsi netermindl.

E=E+E=ExE+E=axE+E=axa+E=axa+a

Prava derivace je derivace, ve které v kazdém kroku nahrazujeme vzdy
nejpravéjsi netermindl.

E=E+E=E+a=ExE+a=Exata=axa+ta

Derivace vSak nemusi byt ani leva ani prava:

E=E+E=ExE+E=Exa+E=Exat+a=axa+ta
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Leva a prava derivace

@ Jednomu derivaénimu stromu muze odpovidat vice riiznych derivaci.

@ Kazdému derivaénimu stromu odpovida pravé jedna leva a pravé
jedna prava derivace.
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Ekvivalence gramatik

Gramatiky G; a Gy jsou ekvivalentni, jestlize generuji tentyz jazyk, tj.
jestlize L(Gy) = L(Gy).

Poznamka: Problém ekvivalence bezkontextovych gramatik je
algoritmicky nerozhodnutelny. Da se dokazat, ze neni mozné vytvorit
algoritmus, ktery by pro libovolné dvé bezkontextové gramatiky rozhodl,
zda jsou ekvivalentni ¢i ne.

Dokonce je algoritmicky nerozhodnutelny i problém, zda gramatika
generuje jazyk XI*.
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Nejednoznacné gramatiky

Gramatika G je nejednoznacna, jestlize existuje néjaké slovo w € L(G),

kterému pfislusi dva riizné derivacni stromy, resp. dvé riizné levé Ci dvé
rizné pravé derivace.

Priklad:
E=E+E=E+xE+E=axE+E=axat+E=axa+ta
E=ExE=E+xE+E=axE+E=axat+E=axa+ta

SN SN
N N

E * a a E E
| | |
a a a

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 8. dubna 2015
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Nejednoznacné gramatiky

Nékdy je mozné nejednoznacnou gramatiku nahradit gramatikou, kterd
generuje tentyZ jazyk, ale neni nejednoznacna.

Priklad: Gramatiku

E—-E+E|ExE|(E)|a

muzeme nahradit ekvivalentni gramatikou

EST|T+HE
T F|FxT
F—al(E)

Poznamka: Pokud se nejednoznacna gramatika zadnou ekvivalentni

jednoznacnou gramatikou nahradit neda, rikdme, Ze je podstatné
nejednoznacna.

Z. Sawa (VSB-TUO)
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Bezkontextové jazyky

Jazyk L je bezkontextovy, jestlize existuje bezkontextova gramatika G
takova, ze L = L(G).

Trida bezkontextovych jazykil je uzavrena vici:
@ zfetézeni
@ sjednoceni

@ iteraci

Trida bezkontextovych jazyk( vSak neni uzaviend vidi:
@ doplnku

@ priniku
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Bezkontextové jazyky

Méme dény gramatiky Gy = (111, X, 51, P1) a Go = (T, £, S, P2),
pficemz mizeme predpokladat, ze Ty NTI, =0 a S & TT; UTI,.

@ Gramatika G takova, Zze L(G) = L(Gy)L(Gy):

G = (ﬂl UTl, U{S}, >, 5, Py U P U{S — 5152})

@ Gramatika G takova, Zze L(G) = L(Gy) U L(Gy):

G = (T U, U{S}, XS, PLUP,U{S — 5,5 — )

@ Gramatika G takova, Zze L(G) = L(Gy)*:

G=(MU{SLZXL S PLU{S — &S — 55}
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Lexikdlni a syntaktickd analyza — priklad

Priklad: Chtéli bychom rozpoznavat jazyk aritmetickych vyrazi obsahujici
vyrazy jako napriklad:

34 x+1 -x * 2+ 128 x (y -z / 3)

@ Ve vyrazech se mohou vyskytovat Ciselné konstanty — posloupnosti
¢islic 0,1,...,9.

Ve vyrazech se mohou vyskytovat jména proménnych — posloupnosti
tvorené pismeny, Cislicemi a znakem “_", které nezacinaji Cislici.
Vyrazy mohou obsahovat zakladni aritmetické operace — “+", “-",
" o undrni U=

Je mozné pouzivat zdvorky — “(" a “)" a béznou prioritu
aritmetickych operaci.
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Lexikdlni a syntaktickd analyza — priklad

@ Vstup: posloupnost znaki (napf. fetézec, textovy soubor, apod.)

@ Vystup: abstraktni syntakticky strom reprezentujici strukturu daného
vyrazu nebo informace o syntaktické chybé ve vyrazu
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Lexikdlni a syntaktickd analyza — priklad

Vytvéareni abstraktniho syntaktického stromu:

@ Vyctovy typ reprezentujici binarni aritmetické operace:
enum Bin_op { Add, Sub, Mul, Div }

@ Vyctovy typ reprezentujici unarni aritmetické operace:

enum Un_op { Un_minus }

@ Funkce pro vytvareni riiznych typl vrchold abstraktniho syntaktického
stromu:

@ MK-VAR(ident) — vytvoreni listu reprezentujiciho proménnou

@ MK-NUM(num) — vytvoreni listu reprezentujiciho Ciselnou konstantu

@ MK-UNARY(op, €) — vytvoreni vrcholu s jednim potomkem e, na ktery
je aplikovana undrni operace op (typu Un_op)

@ MK-BINARY (op, el, e2) — vytvoreni vrcholu se dvéma potomky el
a €2, na které je aplikovana binarni operace op (typu Bin_op)
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Lexikalni analyza

Vyctovy typ Token_kind reprezentujici riizné druhy tokenti:

T_EOF — konec vstupu
T_ldent — identifikator
T_Number — diselna konstanta
T_LParen — “("

T_RParen — *)"

T_Plus —

T_Minus — "

T_Star — %

T_Slash — /"
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Lexikalni analyza

Proménna c : naposledy nacteny znak (resp. specidlni hodnota (eof)
reprezentujici, ze byl dosazen konec vstupu):

@ na zacatku se do proménné c nacte prvni znak ze vstupu

@ funkce NEXT-CHAR() vraci nasledujici znak ze vstupu

Nékteré pomocné funkce:

@ ERROR() — vypise informaci o syntaktické chybé a ukond&i naditani
vyrazu

@ is-ident-start-char(c) — testuje, zda ¢ je znak, kterym muze zaéinat
identifikator

@ is-ident-normal-char(c) — testuje, zda c je znak, ktery se mize
vyskytovat v identifikdtoru (jinde nez na zadatku)

o is-digit(c) — testuje, zda je c Cislice
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Lexikalni analyza

Nékteré dalsi pomocné funkce:

@ CREATE-IDENT(s) — vytvaFi identifikdtor z daného Fetézce s

@ CREATE-NUMBER(S) — vytvéfi Cislo z daného Fetézce s

Pomocné proménné:

@ last-ident — naposledy nacteny identifikator

@ last-num — naposledy nactend Ciselna konstanta

Funkce NEXT-TOKEN() — hlavni ¢ast lexikdIniho analyzéatoru, vraci
nasledujici token ze vstupu
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1 NEXT-TOKEN ():

2 begin

3 while c € {“ ", “\t"} do

4 € := NEXT-CHAR();

5 end

6 if c == (eof) then

7 return T_EOF

8 else

9 switch ¢ do

10 case “(”: c:= NEXT-CHAR(); return T_LParen
11 case “)”: c:= NEXT-CHAR(); return T_RParen
12 case “+": c:= NEXT-CHAR(); return T_Plus
13 case “—": c:= NEXT-CHAR(); return T_Minus
14 case “*": c:= NEXT-CHAR(); return T_Star
15 case “/”: c:= NEXT-CHAR(); return T_Slash
16 otherwise

17 if is-ident-start-char(c) then

18 return SCAN-IDENT()

19 else if is-digit(c) then
20 return SCAN-NUMBER()

21 else ERROR()

22 end

23 endsw

24 end

25 end
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Lexikalni analyza

1 SCAN-IDENT ():

2 begin

3 S:=¢C

4 € := NEXT-CHAR()

5 while is-ident-normal-char(c) do
6 s:=s-c

7 ¢ := NEXT-CHAR()

8 end

9 last-ident := CREATE-IDENT(s)

10 return T _Ildent

11 end
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Lexikalni analyza

1 SCAN-NUMBER ():

2 begin

3 S:=¢C

4 € := NEXT-CHAR()

5 while is-digit(c) do

6 s:=s-c

7 ¢ := NEXT-CHAR()

8 end

9 last-num := CREATE-NUMBER(s)
10 return T_Number

11 end
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Syntakticka analyza

Proménna t:

@ naposledy nacteny token

Pomocna funkce:
@ INIT-SCANNER():

@ inicialuje lexikalni analyzator

@ nacte do proménné c prvni znak ze vstupu
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Syntakticka analyza

Bezkontextova gramatika pro dany jazyk:

S — E (eof)

E—>TG

G—oe|lATG

A—+|-

T— FU

U—e|MFU

M — x|/

F — -F| CE) | (ident) | (num)

8. dubna 2015
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Syntakticka analyza

Jednou z &asto pouzivanych metod syntaktické analyzy je tzv. rekurzivni
sestup:

@ Kazdému neterminalu odpovida jedna funkce — funkce odpovidajici
netermindlu A implementuje vSechna pravidla s netermindlem A na
levé strané.

@ Na zdkladé nasledujiciho tokenu se vybird v rdmci dané funkce mezi
jednotlivymi pravidly.

@ Instrukce v téle funkce odpovidaji zpracovani pravych stran
jednotlivych pravidel:

@ vyskyt netermindlu B — zavola se funkce odpovidajici neterminalu B

@ vyskyt terminalu a — zkontroluje se, Ze nasledujici token odpovida
terminalu a, pokud odpovida, nacte se dalsi token, pokud neodpovida,
ohlasi se chyba
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Syntakticka analyza

S — E (eof)

1 PARSE ():

2 begin

3 INIT-SCANNER( )

4 t := NEXT-TOKEN()

5 e:= PARSE-E()

6 if t == T_EOF then return e
7 else ERROR()

8 end

8. dubna 2015
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E—-TG

1 PARSE-E ():

2 begin

3 el := PARSE-T()

4 return PARSE-G/(el)
5 end

G—-e|ATG

PARSE-G (el):
begin
if t € {T_Plus, T_Minus} then
op := PARSE-A()
e2:= PARSE-T()
return PARSE-G(MK-BINARY (op, el, e2))
else return el

0w N O a0 s W NN o=

end
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T— FU

1 PARSE-T():

2 begin

3 el := PARSE-F()

4 return PARSE-U(el)
5 end

U—-e|MFU

PARSE-U (el):
begin
if t € {T_Star, T_Slash} then
op := PARSE-M()
e2:= PARSE-F()
return PARSE-U(MK-BINARY (op, el, e2))
else return el

0w N O g s W NN o=

end
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Syntakticka analyza

A—+|-

1 PARSE-A ():
2 begin
3 if t == T_Plus then

4 t := NEXT-TOKEN()

5 return Add

6 else if t == T_Minus then
7 t := NEXT-TOKEN()

8 return Sub

9 else ERROR()

10 end

8. dubna 2015
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Syntakticka analyza

M— x|/

1 PARSE-M ():
2 begin
3 if t == T _Star then

4 t := NEXT-TOKEN()

5 return Mul

6 else if t == T_Slash then
7 t := NEXT-TOKEN()

8 return Div

9 else ERROR()

10 end
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1 PARSE-F ():
2 begin
3 switch t do

4 case T_Minus:

5 t := NEXT-TOKEN()

6 e := PARSE-F()

7 return MK-UNARY(Un_minus, €)

8 case T_LParen:

9 t := NEXT-TOKEN()

10 e := PARSE-E()

F—-F 11 if t == T_RParen then

| (E) 12 t := NEXT-TOKEN()
| (ident) 13 return e

14 else ERROR()
| <num> 15 case T _ldent:

16 e := MK-VAR(/ast-ident)

17 t := NEXT-TOKEN()

18 return e

19 case T_Number:

20 e := MK-NUM(/ast-num)

21 t := NEXT-TOKEN()

22 return e

23 otherwise ERROR()

24 endsw

25 end
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Syntakticka analyza

@ Pokud funkce kondi rekurzivnim volanim sebe sama, jako tfeba funkce
PARSE-G(), je mozné nahradit tuto rekurzi iteraci.

@ Funkce PARSE-E() a PARSE-G() je mozné spojit do jediné funkce.

@ Podobné ve funkci PARSE-U() je mozné nahradit rekurzi iteraci a
funkce PARSE-T() a PARSE-U() spojit do jediné funkce.
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1 PARSE-E ():
2 begin
3 el := PARSE-T()

4 while t € {T_Plus, T_Minus} do
5 op := PARSE-A()

6 e2:= PARSE-T()

7 el := MK-BINARY (op, el, e2)
8 end

9 return el

10 end

1 PARSE-T ():
2 begin

3 el := PARSE-F()

4 while t € {T_Star, T _Slash} do
5 op := PARSE-M()

6 e2:= PARSE-F()

7 el := MK-BINARY (op, el, e2)
8 end

9 return el

10 end
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